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公务员行测真题类比推理试卷每日一练 

 

一、单选题(共计 45 题,每题 1 分) 

1.   

单选题 

飞机:汽车 

A.  电瓶车:自行车 

B.  脚踏三轮车:摩托车 

C.  高铁:有轨电车 

D.  轮船:皮划艇解析第一步:判断题干词语间逻辑关系。题干“飞机”与“汽车”均为交通工

具，为并列关系，并且动力来源一致，均为发动机。第二步:判断选项词语间逻辑关系。

A项:“电瓶车”与“自行车”均为交通工具，为并列关系，但是“电瓶车”的动力来源是电

力，“自行车”的动力来源是人力，动力来源不一致，与题干逻辑关系不一致，排除；B

项:“脚踏三轮车”与“摩托车”均为交通工具，为并列关系，但是“脚踏三轮车”的动力来

源是人力，“摩托车”的动力来源是发动机，动力来源不一致，与题干逻辑关系不一致，

排除；C 项:“高铁”与“有轨电车”均为交通工具，为并列关系，并且动力来源均为电动

机，动力来源一致，与题干逻辑关系一致，当选；D项:“轮船”与“皮划艇”均为水上交

通工具，为并列关系，但是“轮船”的动力来源是涡轮机和蒸汽机，“皮划艇”的动力来源

是人力，动力来源不一致，与题干逻辑关系不一致，排除。故正确答案为 C。考点逻辑

关系-并列关系来源 2020 年山东省公务员录用考试《行测》试题（网友回忆版）第 56

题统计正确率 

答案:C 
2. 

单选题 

年号:历法:计时 

A.  股票:基金:投资 

B.  水坝:城墙:防洪 

C.  火把:流星:照明 

D.  手机:信函:洽谈 

答案:A 

解析:第一步:判断题干词语间逻辑关系。年号是我国历代封建王朝用来纪年的一种名号，历

法是推算年.月.日的方法，二者的主要功能都是计时。第二步:判断选项词语间逻辑关系。A

项:股票.基金都是一种投资方式，股票.基金的主要功能都是投资，与题干逻辑关系一致，当

选；B 项:水坝有防洪的功能，但城墙的主要功能不是防洪，与题干逻辑关系不一致，排除；C

项:火把有照明的功能，但流星的主要功能不是照明，与题干逻辑关系不一致，排除；D项:手

机.信函的主要功能是通讯，与洽谈不对应，与题干逻辑关系不一致，排除。故正确答案为
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A。考点逻辑关系-并列关系来源 2017 年 422 联考《行测》题（山东卷）第 88 题统计正确

率 

3. 

单选题 

偷换概念:逻辑谬误 

A.  山谷风:海陆风 

B.  蔗糖溶解:物理变化 

C.  三角形:四边形 

D.  调查方法:问卷调查 

答案:B 

解析:第一步:判断题干词语间逻辑关系。本题考查种属关系，偷换概念是一种逻辑谬误，二

者是包容关系。第二步:判断选项词语间逻辑关系。A项:山谷风是由于山谷与其附近空气之间

的热力差异而引起的风，海陆风是因海洋和陆地受热不均匀而在海岸附近形成的一种有日变化

的风，二者是并列关系，与题干逻辑关系不一致，排除；B 项:蔗糖溶解没有新物质产生，是

物理变化的一种，二者是包容关系，与题干逻辑关系一致，当选；C 项:三角形和四边形是依

据边数对多边形进行的分类，二者是并列关系，与题干逻辑关系不一致，排除；D项:问卷调

查是调查方法的一种，二者是包容关系，但两词顺序与题干相反，与题干逻辑关系不一致，排

除。故正确答案为 B。考点逻辑关系-包容关系来源 2019 年 420 联考《行测》题（吉林甲

级）（网友回忆版）第 71 题统计正确率 

4. 

单选题 

( ) 对于词典相当于台词对于() 

A.  字典；舞台 

B.  学生；演员 

C.  释义；表达 

D.  词语；剧本 

答案:D 

解析:逐一代入选项。A项:“字典”和“词典”分别是用来对单字和词语进行释义的工具书，二

者为并列关系；演员在“舞台”说“台词”，二者不是并列关系，前后逻辑关系不一致，排除；B

项:“学生”查阅“词典”，二者为主宾关系；“演员”背诵“台词”，二者为主宾关系，但词语前

后顺序相反，前后逻辑关系不一致，排除；C 项:词典是收集词汇加以解释供人检查参考的工

具书，“词典”有“释义”的功能，二者为功能的对应关系；台词是戏剧.影视剧中角色所说的

话，“台词”有“表达”的功能，二者为功能的对应关系，但词语前后顺序相反，前后逻辑关系

不一致，排除；D项:词典是收集词汇加以解释供人检查参考的工具书，“词语”是“词典”的组

成部分，二者为组成关系；剧本主要是由台词和舞台指示组成的一种文学样式，“台词”是“剧

本”的组成部分，二者为组成关系，前后逻辑关系一致，当选。故正确答案为 D。考点逻辑关
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系-包容关系来源 2021 年新疆公务员录用考试《行测》试题（网友回忆版）第 100 题统计正

确率 

5. 

单选题 

城市:农村 

A.  街道:社区 

B.  工业:农业 

C.  硬件:软件 

D.  学习:工作 

答案:C 

解析:第一步:判断题干词语间逻辑关系。城市是以非农业产业和非农业人口集聚形成的较大

居民点；农村是指以从事农业生产为主的劳动者聚居的地方，二者是并列关系中的矛盾关系。

第二步:判断选项词语间逻辑关系。A项:街道和社区是两种不同的区域划分，二者是并列关系

中的反对关系，与题干逻辑关系不一致，排除；B 项:工业和农业是两种不同的行业，二者是

并列关系中的反对关系，与题干逻辑关系不一致，排除；C 项:硬件和软件是两种不同的计算

机组成，二者是并列关系中的矛盾关系，与题干逻辑关系一致，当选；D项:学习和工作是两

种不同的生活状态，二者是并列关系中的反对关系，与题干逻辑关系不一致，排除。 

6. 

单选题 

长白山:火山 

A.  皇陵:古建筑 

B.  巢湖:淡水湖 

C.  连衣裙:丝绸 

D.  火箭军:军人 

答案:B 

解析:第一步:判断题干词语间逻辑关系。通常所说的长白山指长白山脉主峰，是火山，二者

为种属关系。第二步:判断选项词语间逻辑关系。A项:皇陵是皇帝或皇室成员的陵墓，皇陵是

古建筑，二者为种属关系，与题干逻辑关系一致，保留；B 项:巢湖是淡水湖，二者为种属关

系，与题干逻辑关系一致，保留；C 项:丝绸是制作连衣裙的原材料，二者为原材料与成品的

对应关系，与题干逻辑关系不一致，排除；D项:火箭军是我国解放军的一种，军人是火箭军

的组成部分，二者为组成关系，与题干逻辑关系不一致，排除。比较 A.B 两项，A项中的皇

陵不是特指，B 项中的巢湖是一个特指，而题干中的长白山也是一个特指，因此 B 项相比 A

项与题干更一致。故正确答案为 B。考点逻辑关系-包容关系来源 2023 年浙江省公务员录用

考试《行测》题（C 类）（网友回忆版）第 100 题统计正确率 

7. 

单选题 
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索然无味:味同嚼蜡 

A.  走投无路:山穷水尽 

B.  抛砖引玉:抛头露面 

C.  目光如炬:鼠目寸光 

D.  一无所得:一箭双雕 

答案:A 

解析:第一步:判断题干词语间逻辑关系。索然无味形容呆板枯燥，一点意味或者趣味都没

有；味同嚼蜡指像吃蜡一样，没有一点儿味，形容语言或文章枯燥无味，二者是近义关系。第

二步:判断选项词语间逻辑关系。A项:走投无路比喻陷入绝境，没有出路；山穷水尽是指山和

水都到了尽头，比喻无路可走，二者是近义关系，与题干逻辑关系一致，当选；B 项:抛砖引

玉比喻用自己不成熟的意见或作品引出别人更好的意见或好作品；抛头露面指公开露面，二者

没有明显逻辑关系，与题干逻辑关系不一致，排除；C 项:目光如炬形容愤怒地注视着，也形

容见识远大；鼠目寸光比喻目光短浅.缺乏远见，二者是反义关系，与题干逻辑关系不一致，

排除；D项:一无所得形容毫无收获；一箭双雕比喻做一件事达到两个目的，二者没有明显逻

辑关系，与题干逻辑关系不一致，排除。故正确答案为 A。考点语义关系-近义关系来源 2018

年广东省公务员录用考试《行测》题（县级.乡镇统一卷）（网友回忆版）第 50 题统计正确

率 

8. 

单选题 

开机:关机 

A.  上车:下车 

B.  发烧:吃药 

C.  地震:逃生 

D.  入学:考试 

答案:A 

解析:第一步:判断题干词语间逻辑关系。开机和关机是并列关系，且是一组相反的动作。第

二步:判断选项词语间逻辑关系。A项:上车和下车是并列关系，且是一组相反的动作，与题干

逻辑关系一致，当选；B 项:发烧与吃药不是相反的动作，与题干逻辑关系不一致，排除；C

项:地震与逃生不是相反的动作，与题干逻辑关系不一致，排除；D项:入学与考试不是相反的

动作，与题干逻辑关系不一致，排除。故正确答案为 A。考点逻辑关系-并列关系来源 2019

年山东省选调应届优秀高校毕业生到基层工作考试《行测》试卷（网友回忆版）第 85 题统计

正确率 

9. 

单选题 

能源:核能:核武器 

A.  材料:木材:家具 
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B.  运动:游泳:泳衣 

C.  网络:网站:网友 

D.  手机:计时器:闹钟 

答案:A 

解析:第一步:判断题干词语间逻辑关系。核能是一种能源，二者为种属关系，制作核武器利

用了核能，二者为对应关系。第二步:判断选项词语间逻辑关系。A项:木材是一种材料，二者

为种属关系，制作家具利用了木材，二者为对应关系，与题干逻辑关系一致，当选；B 项:游

泳是一种运动，二者为种属关系，但是游泳时需要用到泳衣，与题干逻辑关系不一致，排除；

C 项:网站要借助网络才能使用，二者之间不是种属关系，与题干逻辑关系不一致，排除；D
项:手机和计时器都有相同的功能，都可以用来计时，二者是功能相同的并列关系，不是种属

关系，与题干逻辑关系不一致，排除。故正确答案为 A。考点逻辑关系-对应关系逻辑关系-包

容关系来源 2021 年四川省公务员录用考试《行测》题（网友回忆版）第 73 题统计正确率 

10. 

单选题 

( ) 对于五音相当于()对于七情 

A.  角律:情思 

B.  宫商:思悲 

C.  五声:六欲 

D.  四书:六律 

答案:B 

解析:逐一代入选项。A项:角律是五音的组成部分，二者是组成关系，情思指情谊.情感，不

是七情的组成部分，前后逻辑关系不一致，排除；B 项:宫和商为并列关系，都是五音的组成

部分，思和悲为并列关系，都是七情的组成部分，二者为组成关系，前后逻辑关系一致，当

选；C 项:五声又称五音，二者为全同关系，六欲和七情为并列关系，前后逻辑关系不一致，

排除；D项:四书和五音没有明显的逻辑关系，六律和七情没有明显的逻辑关系，前后逻辑关

系不一致，排除。故正确答案为 B。考点逻辑关系-包容关系来源 2018 年辽宁省公务员录用

考试《行测》题（网友回忆版）第 92 题统计正确率 

11. 

单选题 

霜降:秋季 

A.  雨水:春季 

B.  大暑:夏季 

C.  清明:雨季 

D.  冬至:冬季 

答案:B 
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解析:第一步:判断题干词语间逻辑关系。霜降是二十四节气中的秋季节气，且是秋季的最后

一个节气，二者是对应关系。第二步:判断选项词语间逻辑关系。A项:雨水是二十四节气中的

春季节气，但春季的最后一个节气是谷雨，而雨水是春季的第二个节气，与题干逻辑关系不一

致，排除；B 项:大暑是二十四节气中的夏季节气，且大暑是夏季的最后一个节气，与题干逻

辑关系一致，当选；C 项:清明是二十四节气中的春季节气，与雨季无关，与题干逻辑关系不

一致，排除；D项:冬至是二十四节气中的冬季节气，但冬季最后一个节气是大寒，而冬至是

冬季的第四个节气，与题干逻辑关系不一致，排除。故正确答案为 B。考点逻辑关系-对应关

系来源 2023 年青海省公务员录用考试《行测》题（网友回忆版）第 86 题统计正确率 

12. 

单选题 

电气:煤气:气 

A.  酸奶:羊奶:奶 

B.  银河:运河:河 

C.  正面:反面:面 

D.  榆钱:金钱:钱 

答案:B 

解析:第一步:判断题干词语间逻辑关系。电气是利用电产生能量的方式，与煤气无关，而且

电气不是气。煤气是气的一种，后两者是种属关系。第二步:判断选项词语间逻辑关系。A项:

酸奶与奶是原材料与制成品的关系，羊奶是奶的一种，后两者是种属关系，与题干逻辑关系不

一致，排除；B 项:银河与运河无关，而且银河不是河。运河是河的一种，后两者是种属关

系，与题干逻辑关系一致，当选；C 项:正面与反面属于事物的两面性，二者为并列关系，二

者均与面构成种属关系，与题干逻辑关系不一致，排除；D项:榆钱是植物，不是钱，金钱和

钱为全同关系，与题干逻辑关系不一致，排除。故正确答案为 B。考点逻辑关系-包容关系来

源 2022 年江苏省公务员录用考试《行测》题（A类）（网友回忆版）第 68 题统计正确率 

13. 

单选题 

微信群之于( ) 相当于()之于教学 

A.  符号；黑板 

B.  点赞；教师 

C.  社交；教室 

D.  红包；奖励 

答案:C 

解析:逐一代入选项。A项:“微信群”里的人文字沟通时会用到“符号”，“黑板”是“教学”时用

到的工具，前后逻辑关系不一致，排除；B 项:“点赞”与“微信群”没有必然的逻辑关系，“教

师”是“教学”过程中的主体，前后逻辑关系不一致，排除；C 项:“微信群”是“社交”的场所，

“教室”是“教学”的场所，均是场所对应关系，前后逻辑关系一致，当选；D项:“微信群”里可
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以发“红包”，为场所对应关系，“奖励”是“教学”的一种方式，为方式对应关系，前后逻辑关

系不一致，排除。故正确答案为 C。考点逻辑关系-对应关系来源 2021 年江苏省公务员录用

考试《行测》题（A类）（网友回忆版）第 74 题统计正确率 

14. 

单选题 

木头:木桌:家具 

A.  百合:花卉:药用 

B.  橡胶:轮胎:汽车 

C.  树木:森林:自然 

D.  小麦:馒头:食物 

答案:D 

解析:第一步:判断题干词语间逻辑关系。木头是木桌的原材料，二者是对应关系，木桌是家

具的一种，二者是种属关系。第二步:判断选项词语间逻辑关系。A项:百合是一种花卉，二者

是种属关系，与题干逻辑关系不一致，排除；B 项:橡胶是轮胎的原材料，二者是对应关系，

轮胎是汽车的组成部分，二者是组成关系，与题干逻辑关系不一致，排除；C 项:树木是森林

的组成部分，二者是组成关系，与题干逻辑关系不一致，排除；D项:小麦是馒头的原材料，

二者是对应关系，馒头是食物的一种，二者是种属关系，与题干逻辑关系一致，当选。故正确

答案为 D。考点逻辑关系-对应关系来源 2019 年青海省法院.检察院录用考试《行测》题第

102 题统计正确率 

15. 

单选题 

燃气之于( ) 相当于()之于语言 

A.  管道——信息 

B.  火源——表演 

C.  灶具——文字 

D.  沼气——交际 

答案:A 

解析:逐一代入选项。A项:管道输送燃气，二者为对应关系；语言传递信息，二者为对应关

系，前后逻辑关系一致，当选；B 项:燃气是可燃物，火源是指能点燃可燃物的能量来源，二

者为能量来源的对应关系；用语言表演，二者为方式的对应关系，前后逻辑关系不一致，排

除；C 项:灶具使用燃气作为燃料，二者为对应关系；语言和文字为并列关系，前后逻辑关系

不一致，排除；D项:沼气是燃气的一种，二者为种属关系；用语言交际，二者为工具对应关

系，前后逻辑关系不一致，排除。故正确答案为 A。考点逻辑关系-对应关系来源 2019 年江

苏省公务员录用考试《行测》题（B 类）（网友回忆版）第 73 题统计正确率 

16. 

单选题 
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端午:中秋( ) 

A.  红色:绿色 

B.  生存:死亡 

C.  物质:精神 

D.  线路:电路 

答案:A 

解析:第一步:判断题干词语间逻辑关系。端午和中秋都是中国的传统节日，二者为并列关

系，且除了这两个节日之外，中国传统节日还包括重阳.七夕等，所以二者为并列关系中的反

对关系。第二步:判断选项词语间逻辑关系。A项:红色和绿色都是颜色，二者为并列关系，且

除了这两种颜色之外，颜色还包括黄色.紫色等，所以二者为并列关系中的反对关系，与题干

逻辑关系一致，当选；B 项:生存和死亡都是存在的状态，二者为并列关系，但是存在状态除

了生存就是死亡，二者是非此即彼的关系，即并列关系中的矛盾关系，与题干逻辑关系不一

致，排除；C 项:物质和精神二者为并列关系，但是物质是实物，精神是意识和思维活动，不

存在既物质又精神的情况，二者是非此即彼的关系，即并列关系中的矛盾关系，与题干逻辑关

系不一致，排除；D项:线路指狭小如线的道路.传导电流的电线或者铁路道轨等，电路是指传

导电流的路线，电路是线路的一种，二者为种属关系，与题干逻辑关系不一致，排除。故正确

答案为 A。考点逻辑关系-并列关系来源 2020 年广东省公务员录用考试《行测》试题（乡镇

卷）（网友回忆版）第 57 题统计正确率 

17. 

单选题 

北风对于( ) ，相当于民歌对于() 

A.  微风合唱歌曲 

B.  飓风陕北民歌 

C.  南风音乐体裁 

D.  风向儿童歌曲 

答案:A 

解析:逐一代入选项。A项:北风指从北方吹来的风，微风指微弱的风，前者是从风的方向描

述，后者是从风的强劲程度描述，二者是交叉关系。民歌指的是具有某种民族风格的歌，合唱

歌曲指多人演唱的歌曲，前者是从歌曲风格描述，后者是从演唱人数描述，二者也是交叉关

系，前后逻辑关系一致，当选；B 项:北风指从北方吹来的风，飓风指大西洋和北太平洋地区

强大而深厚的热带气旋，也泛指狂风和任何热带气旋以及风力达 12 级的任何大风，二者是交

叉关系。陕北民歌是民歌的一种，二者是种属关系，前后逻辑关系不一致，排除；C 项:北风

和南风是并列关系。民歌是一种音乐体裁，二者是种属关系，前后逻辑关系不一致，排除；D

项:北风指从北方吹来的风，北风是从风向来描述，和风向是对应关系。儿童歌曲是为儿童创

作的歌曲，和民歌是交叉关系，前后逻辑关系不一致，排除。故正确答案为 A。考点逻辑关系



公务员行测真题类比推理试卷(878) 

9 / 21 

-交叉关系来源 2019 年 420 联考《行测》题（吉林甲级）（网友回忆版）第 75 题统计正确

率 

18. 

单选题 

和:与:且 

A.  是:非:否 

B.  好:佳:大 

C.  初:始:终 

D.  又:再:复 

答案:D 

解析:第一步:判断题干词语间逻辑关系。和.与.且都表示“同”的意思，三者为近义关系。第

二步:判断选项词语间逻辑关系。A项:是和非为反义关系，与题干逻辑关系不一致，排除；B

项:好和佳为近义关系，但佳和大不是近义关系，与题干逻辑关系不一致，排除；C 项:初和始

为近义关系，但始和终是反义关系，与题干逻辑关系不一致，排除；D项:又.再.复都表示重

复的意思，三者为近义关系，与题干逻辑关系一致，当选。故正确答案为 D。考点语义关系-

近义关系来源 2019 年 420 联考《行测》题（吉林甲级）（网友回忆版）第 73 题统计正确率 

19. 

单选题 

清洁工对于( ) 相当于医生对于() 

E.  清扫车手术台 

F.  保洁治病 

G.  工作服听诊器 

答案:C 

解析:逐一代入选项。A项:清洁工清扫马路，马路是清洁工清洁的对象，也可以说清洁工可能

在马路上工作，为工作场所的对应关系，但医生的工作地点是医院，不能看成工作的对象是医

院，前后逻辑关系不一致，排除；B 项:清扫车是清洁工工作使用的一个工具，为人物与工具

的对应关系，手术台是医生工作的一个地点，为人物与地点的对应关系，前后逻辑关系不一

致，排除；C 项:清洁工的职责是保洁，医生的职责是治病，二者均为功能对应，前后逻辑关

系一致，当选；D项:清洁工工作时穿清洁服，为人物与服装的对应关系，医生工作时使用听

诊器，为人物与工具的对应关系，前后逻辑关系不一致，排除。故正确答案为 C。考点逻辑关

系-对应关系来源 2019 年河北省公务员录用考试《行测》题（县级+乡镇）（网友回忆版）

第 100 题统计正确率 76% 易错项 

20. 

单选题 

头:包工头 

A.  眉:柳叶眉 
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:将军肚 

C.  腰:小蛮腰 

D.  手:操盘手 

答案:D 

解析:第一步:判断题干词语间逻辑关系 包工头的“头”指的是首领 是“头”的延伸含义。第

二步:判断选项词语间逻辑关系。A项:柳叶眉的“眉”指的眉毛，是“眉”的本意，与题干逻辑

关系不一致，排除；B 项:将军肚的“肚”指的是肚，是“肚”的本意，与题干逻辑关系不一致，

排除；C 项:小蛮腰的“腰”指的是腰，是“腰”的本意，与题干逻辑关系不一致，排除；D项:

操盘手的“手”指的是做某种事情或擅长某种技能的人，是“手”的延伸含义，与题干逻辑关系

一致，当选；故正确答案为 D。考点拆分思维来源 2019 年江苏省公务员录用考试《行测》题

（A类）（网友回忆版）第 71 题统计正确率 

21. 

单选题 

清洁:污垢 

A.  守时:信用 

B.  沟通:误解 

C.  背诵:记忆 

D.  批评:改正 

答案:B 

解析:第一步:判断题干词语间的逻辑关系。通过清洁可以消除污垢，清洁是消除方式，污垢

是消除对象，二者为对应关系。第二步:判断选项词语间的逻辑关系。A项:通过守时可以建立

信用，守时是信用的一种表现方式，与题干逻辑关系不一致，排除；B 项:通过沟通可以消除

误解，沟通是消除方式，误解是消除对象，二者为对应关系，与题干逻辑关系一致，当选；C

项:通过背诵可以加强记忆，背诵是加强记忆的一种方式，与题干逻辑关系不一致，排除；D

项:通过批评可以帮助改正错误，改正属于动词，不能作为消除对象，与题干逻辑关系不一

致，排除。故正确答案为 B。考点逻辑关系-对应关系来源 2018 年广西选调生考试《行测》

试题（网友回忆版）第 77 题统计正确率 

22. 

单选题 

头发:理发剪与( ) 在内在逻辑关系上最为相似。 

A.  指甲:指甲钳 

B.  橡皮:橡皮擦 

C.  铅笔:铅笔盒 

D.  蜜糖:蜜糖罐 

答案:A 
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